je oznamovacia veta, u ktorej ma zmysel uvazovat, ¢i je pravdiva, alebo nepravdiva.
Prvocisel je nekonecne vela. (je vyrok)
Tdto veta je nepravdiva. (nie je vyrok)
Volajte s T-Mobileom zadarmo vZdy a vsade! (nie je vyrok)

V(x) je oznamovacia veta obsahujiica premennu x, priCom po dosadeni ¢isla
resp. objektu za x sa stdva vyrokom. Mnozina takych x, ktorych dosadenim do V (x) vznikne
pravdivy vyrok, sa nazyva vyrokovej formy V (x).

P(V) vyrokuV je
e 1,akvyrokje pravdivy
e 0, akvyrok je nepravdivy

(domnienka) je vyrok, ktorého pravdivostna hodnota zatial’ nie je znama.
Existuje nekonecne vela dvojic prvocisel, ktorych rozdiel je 2.

je elementarne tvrdenie o vlastnostiach zakladnych pojmov, ktoré sa povaZuje za
oc¢ividné a teda pravdivé bez toho, aby bolo dokazané.

Pre lubovol'nii premennti x je vzorec x = x vseobecne platny.

V' (resp. =V) vyroku V je vyrok, ktory popiera pravdivost vyroku V.
Plati P(V') =1 —P(V).

je vyrok skladajtci sa z jednoduchych vyrokov prepojenych

e Kkonjukcia AANB AaB

e disjunkcia AVB A alebo B (alternativa)

o implikacia A=>B ak 4, tak B

o ekvivalencia Ao B A prave vtedy, ked B (obojsmerna implikacia)

Z je kazdy taky zlozeny vyrok, kde P(Z) = 1 nezavisle od pravdivosti vyrokov,
z ktorych pozostava.
je kazdy taky zloZeny vyrok, ktorého negacia je tautolégia.

(tautolodgie):
e (AANB) o (A'VB)
e (AVvB) (A AB")

Implikaciu A = B moZno preformulovat na:
. implikacie AANB' PB ' =>A)=1-P(A=>B) - dokaz
. implikaciu B = A P(B’' = A") nie je ur¢end hodnotou P(A = B)
. implikdciu B'= A" PMB' =A")=P(A=B) - dokaz



je kazdy vyrok obsahujuci
o (maly) kvantifikator 3 Lexistuje” (3x; V(x))' o vx; Vi(x)
o (velky) kvantifikdtor VvV, pre vSetky“ (vx; V(x))' & 3x; V'(x)

- dokazované tvrdenie: (A © B)' © (AAB") V(A" AB)

Dokaz pomocou tabul'ky pravdivostnych hodnét:

P(4) P(B) P(A®B) P(A=B)) P((AANB)V (A AB))
1 1 1 0 0
1 0 0 1 1
0 1 0 1 1
0 0 1 0 0
Algebraicky dékaz:

(Ao B) o [(A=B)A(B=A4)] @ (A=B)V(B=A4) < (AAB)V (A AB)

Mama sa chysta piect kolace. Ostatni clenovia rodiny vyslovili tieto Zelania:

e Otec: ,Upec¢ makovnik alebo orechovnik.”
e Syn: Ak upecie$ orechovnik, tak upec aj makovnik alebo buchty.”
e Dcéra: ,Ak upecies buchty aj makovnik, tak nepec orechovnik.”

Mama napokon upiekla len orechovnik. Komu splnila Zelanie?

(A) Len otcovi a dcére.

(B) Len otcovi a synovi.

(C) Len synovi a dcére.

(D) Otcovi, synovi aj dcére.

(E) Ani otcovi, ani synovi, ani dcére.

Ktoré z nasledujucich tvrdeni je pravdivé?
Aka > 1,b > 1 st dve rozne prirodzené Cisla, tak ich najmensi spolo¢ny nasobok
(A) je vidy mensi ako vacsie z ¢isel a, b
(B) je vzdy vacsi ako mensSie z ¢isel a, b
(C) savidy rovna menSiemu z c¢isel a, b
(D) savzdy rovna vacSiemu z cCisel a, b
(E) savzdy rovna sucinu cisel a, b



Z nasledujucich vyrokov vyberte negaciu vyroku ,V tomto Skolskom roku kazdy maturant na
Slovensku piSe maturitné testy aspon z 3 predmetov.”.

A)
(B)
©
D)
(E)

V tomto Skolskom roku kazdy maturant na Slovensku piSe maturitné testy najviac z 2
predmetov.

V tomto Skolskom roku kaZdy maturant na Slovensku piSe maturitné testy najviac z 3
predmetov.

V tomto Skolskom roku existuje na Slovensku aspon jeden maturant, ktory nepiSe
maturitné testy.

V tomto skolskom roku existuje na Slovensku asporii jeden maturant, ktory pise
maturitné testy najviac z 2 predmetov.

V minulom Skolskom roku existoval na Slovensku aspon jeden maturant, ktory pisal
maturitné testy najviac z 3 predmetov.

Rozhodnite, ktory z nasledujicich vyrokov je negacia vyroku: ,Kazdé parne ¢islo je deliteI'né
Styrmi.”

(A)
B
©
(D)
(E)

Neexistuje parne Cislo, ktoré je delitel'né Styrmi.
Existuje neparne cislo, ktoré nie je delitelné Styrmi.
Existuje neparne cislo, ktoré je deliteI'né Styrmi.
Existuje parne ¢islo, ktoré nie je delitelné Styrmi.
KaZdé neparne (islo je delitel'né Styrmi.

V novinach si Marian precital: ,Kazdy, kto ma maturitu a Zije na Slovensku, musel pocut
o Matejovi Belovi.“ Ak chce Marian dokazat, Ze uvedené tvrdenie je nepravdivé, tak musi ukazat,
Ze existuje aspon jeden clovek, ktory

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Zije na Slovensku, nema maturitu a nepocul o Matejovi Belovi
nezije na Slovensku, nema maturitu a nepocul o Matejovi Belovi
zije na Slovensku, nema maturitu a pocul o Matejovi Belovi

zije na Slovensku, ma maturitu a nepocul o Matejovi Belovi
nezije na Slovensku, ma maturitu a nepocul o Matejovi Belovi

Nech vyroky A, B su pravdivé a vyrok C je nepravdivy. Ktory z nasledujucich zloZenych vyrokov
je pravdivy?

)
(B)
©
(D)
(E)

(AAB)=>C
(BAC)=A
(AvB)=>C
A= (BAC)
A=>C

Ak pravdivostni hodnotu maju vyroky 4, B, C, ak viete, Ze implikacia C = A je nepravdiva
a implikacia C = B je pravdiva?

(&)
(B)
©
(D)
(E)

A je pravdivy, B a C su nepravdivé
B je pravdivy, A a C su nepravdivé
C je pravdivy, A a B st nepravdivé
A je nepravdivy, B a C st pravdivé
B je nepravdivy, A a C su pravdivé



Vyroky A, B su pravdivé, vyrok C je nepravdivy. Kol'ko z nasledujucich piatich vyrokov je
pravdivych:
(AANB")Y=C, (BAC')=>A, (CANA")=>B, (ANB)=C', (ANC)=> B’

@ 1

B 2

© 3

(D) 4

(E) 5



